

浙江财经大学女生向老师上交了一份“另类”的实践报告 海外支教37天 她为异国儿童自编一本英语教材

本报记者 林晓莹

近日,浙江财经大学的一名女生向老师上交了一份“另类”的实践报告。她暑期在异国他乡实践、学习的故事,引来许多同学的关注。

为当地儿童自编英语教材、和当地人互学英语口语、晚上陪小孩子在水中嬉戏,这些都是她暑假在斯里兰卡做国际志愿者的经历,艰苦又非同寻常的经历,有趣,充实。

熬了十多个夜晚,为当地儿童量身打造英语读本

这个女生叫周莹洁,浙江财经大学审计专业大二学生。暑假里,她独自从杭州出发去斯里兰卡,开始了历时37天的志愿之旅。因为她的支教故事有趣,记者与她取得联系,她分享自己在斯里兰卡的故事。

周莹洁个子不高,身材清瘦,白T恤搭背带裤。从穿着上可以看出来,她是个童心未泯的大女孩。她喜欢音乐、英语、数学,更喜欢和孩子们在一起,在她很小的时候,就很喜欢帮助别人,有一个做志愿者的梦想。

斯里兰卡靠近赤道,又是海岛,气候炎热。初到斯里兰卡,周莹洁很不习惯。

“先是所有志愿者在当地学校进行培训,但学校的设施不完备,没有空调电扇,桌椅筒旧,黑板泛白,粉笔也找不到几根。相比国内大学的优美环境,要适应这样的环境也是一个

挑战。”周莹洁说,住宿就更加简陋,没有热水,吃的也都不一样。

在培训后,志愿者们和当地儿童见面。“孩子们竟然没有一本合适的英语课本,原有的教材难度大,四年级以下的孩子根本理解不了。”周莹洁说,于是她提议,给当地儿童做一本合适的英语教材,让他们能真正的学习到知识。

说做就做,她和几名志愿者利用空余时间,熬了十多个夜晚,通过讨论,查阅大量资料,英语教材的文本基本编写完毕。

“这本英语读本包含了语法、生词、例句等,基本按照这个学校学生的英语水平来编写。”周莹洁说,志愿者们在十多遍的校正后就一本本地打印出来,并做了简单地装订,以最快的速度将自编的英语教材送到当地的老师和学生的手里。

行走集市收集资料,还锻炼了胆量和口语

在志愿者中,周莹洁年纪比较小,只身一人又没有支教经验,加上人生地不熟,她的心情还是有些忐忑。好在志愿者们热心提供帮助,乐于和她分享经验,很快,她融入了新的环境。

周莹洁基本上每天给当地的孩子上四个小时的英语课,在每天四个小时的课堂中,她教给学生们一些简单的英语语法和单词,还会通过教学带着孩子们玩课堂游戏来巩固知识。

除了基础知识,周莹洁有一个特别的教学方法,就是巧妙地将英语与当地的生活文化相融合,让孩子们在学习知识的同时对历史文化有更深的了解。

“除了当地的历史,我还把中国的民俗文化通过口述的形式介绍给他们,因为想让他们知道地球上还有一个很美丽的国家叫中国。”周莹洁

说,“当我告诉他们中国菜中有肉圆、可乐鸡翅时,孩子们的眼睛里闪着光芒,惊奇又兴奋,还有孩子舔着嘴巴说,一定要我带他去吃中国菜。”

说起当地的孩子,周莹洁特别来劲,她说,可以在孩子们的人生经历上帮上一把,很欣慰。

为了了解当地的历史文化,同时也为了提高自己的沟通能力,周莹洁利用空余时间行走在集市上。

“因为胆子小,想锻炼自己的胆量和口语,通过和当地人交流沟通来学习英语口语,虽然他们的英语不大好,甚至会为了一个词语解释半个小时,但在和他们的沟通中,了解一家家商铺的历史变迁,受益匪浅。”周莹洁笑着说。

当每次课程结束,孩子们集体起立说“Thank you, teacher”时,都让周莹洁非常感动。



20万余株向日葵 校园里盛放



这几天,浙江工商大学的20余万株向日葵正盛开绽放。金色的花盘,湿润的桂香,让人的心情变得晴朗。

在这片30亩的土地上,春有油菜花,秋有向日葵。今年是浙江工商大学种植向日葵的第四个年头,播种的依然是矮种观赏型的向日葵,高度大概至人的膝盖,便于游人观赏和拍照。

每年向日葵开成金色花海时,这里最为热闹。

清晨,有游客趁着人少前来摄影;课间,学生们成群而至,留下他们青春的笑容;傍晚,老师在工作繁忙之余,也会趁此机会借散步放松一番;周末,也有不少附近或远道而来的家庭,把这片花海当成了郊游地。

据了解,现在正是向日葵开得最旺的时候,预计花期将持续到10月20日左右,要观看的读者要抓紧时间哦。

本报记者 林晓莹
通讯员 李嘉欣/文 周霖/摄

